

努力推动中国特色社会主义 在宁波结出更加丰硕的实践成果

——区县(市)学习贯彻习近平总书记在浙江、宁波考察时的重要讲话精神

争当急行军先锋队排头兵 奋力推动北仑在新时代阔步前行

梁群（市委常委、北仑区委书记）

习近平总书记亲临浙江、宁波考察，特别是来北仑考察调研了宁波舟山港穿山港区、大碇高端汽配模具园区，让我们倍受鼓舞、倍受温暖、倍感振奋。全区党员干部群众将振奋精神、鼓足干劲，坚决把总书记关怀转化为强大的工作动力，奋力推动北仑在新时代阔步前行。

聚焦“努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口”的新目标新定位，进一步提高站位、强化担当，努力推动中国特色社会主义在北仑结出更加丰硕的实践成果，为全国全省全市大局作出更大贡献。

聚焦“疫情防控要慎始慎终”的

要求，毫不松懈做好疫情防控，把防范境外疫情输入作为当前防疫工作的重中之重，继续抓紧抓实抓细各项防控工作，精准落实到复工复产和社会生活各方面。

聚焦“复工复产要化危为机”的要求，把复工复产与打造“246”“225”双示范区相结合，全力破解疫情带来的外贸订单下滑、供应链不足、市场疲软、对中小微企业冲击力大等阶段性问题，努力实现全年经济社会发展目标任务。

聚焦“改革开放要不断深化”的要求，进一步深化改革、扩大开放，推进“亩均论英雄”改革，建设青年创业创新大厦等新十大工程，着力调整人口、产业、空间三个结构，为

北仑后40年发展奠定基础。

聚焦“治理体系和治理能力要补齐短板”的要求，学习好“安吉经验”，推进区级社会矛盾纠纷调处化解中心和街道分中心建设，实现矛盾纠纷化解“只进一扇门”“最多跑一地”，高水平推进区域治理现代化。

聚焦“发展不平衡不充分问题要率先突破”的要求，建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系，确保市民的“米袋子”“菜篮子”货足价稳，确保农民的“钱袋子”富足殷实，加快推动城乡区域协调发展。

聚焦“生态文明建设要先行示范”的要求，继续加大综合市场改造提升力度，加快新建和改造小微园区建设进度，深化“两整两提”专项行动计划，努力建设更高水平的美丽北仑。

聚焦“全面从严治党要走向纵深”的要求，完善保障“两个维护”的制度机制，加强干部日常管理和选任监督，高质量推进基层党建工作，进一步提振干部队伍精气神。

实干 担当 奋进 奋力打造中国之治浙江之窗鄞州之景

褚银良（市委常委、鄞州区委书记、东钱湖旅游度假区党委书记）

当前，鄞州、东钱湖上下围绕习近平总书记赋予浙江的新目标新定位，人人精神振奋、跃马扬鞭，个个意气风发、摩拳擦掌，誓要打造“中国之治、浙江之窗、鄞州之景”，在浙江建设“重要窗口”、宁波当好“模范生”上体现更大标兵担当、添上浓墨重彩一笔，决不辜负总书记的殷殷嘱托。

我们一定学字当头快转化，在知行合一上当标兵。依托“周二夜学”升级版，把学习习近平总书记浙江、宁波考察时的重要讲话精神，与学习习近平新时代中国特色社会主义思想，以及总书记对浙江、宁波特别是来鄞州、东钱湖调研时的重要指示精神结合起来，用

鄞州、东钱湖的贯彻实践创新，充分展示其中蕴含的真理伟力和实践伟力。

我们一定硬字当头打两战，在夺取双胜利上当标兵。坚持慎终如始，在内外结合中，更加精密做好外防输入、内防反弹工作；在收放结合中，更加精准落实疫情防控常态化机制；在稳进结合中，更快速度、更高质量推进经济社会全面恢复，重点打好扩大投资、项目建设、消费回补、市场拓展、企业帮扶、风险防范等组合拳，确保二季度实现当季指标、下半年夺回上半年损失，全年交出决战决胜全面建成小康社会和“十三五”收官的高分答卷。

我们一定抢字当头抓机遇，在高质量发展上当标兵。主动抢抓后疫情时期发展机遇，危中抢抓机遇，抢抓新基建、新经济、新消费、新市场，大刀阔斧推进“最多跑一次”、高质量发展、全域治理创新等改革，争创全国乡村治理体系建设试点示范区、全省高质量发展体制机制改革创新实验区、浙江全球先进制造业基地先行区、宁波全国总部经济发展标杆城市核心区。

我们一定干字当头见担当，在践行浙江精神上当标兵。加快把干在实处、走在前列、勇立潮头的“十二字要求”，转化为革故鼎新、奋进攀高的“十二分精神”，在真抓上管中建强基层堡垒，在一线赛马中激励先锋引领，在发挥清廉文化发源地优势中营造良好生态，特别是以“三服务”“三进三访”来巩固千群鱼水情、亲清政商情，以“六赛六比”来激发比学赶超劲、争先创优比，以“三亮三考”来提升发展质效、群众满意度。

高水平推进区域治理现代化 争当“重要窗口”建设排头兵

褚孟彤（海曙区委书记）

习近平总书记在浙江、宁波考察时强调：“推进国家治理体系和治理能力现代化，必须抓好城市治理体系和治理能力现代化。”区域治理是国家治理在区域层面的落实和体现，我们将从“两个维护”的政治高度认真落实习近平总书记重要指示，探索出一条具有时代特征、海曙特色的区域治理现代化路子。

一是在经济领域治理中争当排头兵。实施“246”万千亿级产业

集群建设、现代服务业跨越发展行动、新兴产业培育等产业工程，持续开展数字经济三年行动计划，持续加大强院强所引进和服务力度。全面结对上海长宁区，举全区之力加快临空经济示范区建设，推进浙江自贸区宁波联动创新区空港片区建设。

二是在城乡领域治理中争当排头兵。深化城乡共建，加快姚江南岸、五江口、丁家等重大区块谋划建设，深化城乡互融，开展全国义务教

育优质均衡区、省康养体系建设试点、公共文化服务体系示范区等创建。深化城乡同美，开展生态文明示范区省同创。

三是在社会领域治理中争当排头兵。深化信访代办、送访下乡，探索建立基层治理信用联合惩戒机制，打造全省一流的社会矛盾纠纷调处化解中心。进一步扩大81890、开放空间、社会组织等品牌影响力，争创全国社区治理与服务创新实验区。

四是在党建引领治理中争当排头兵。开展以“精神不振、担当不力、本领不强、闯劲不足、律己不严”等五问题整治为重点的作风建设提升行动，健全“镇街吹哨、部门报到”、首问责任制、部门协作配合等机制，强化执行不过夜、不打折。

以城乡高品质融合 推进区域高质量发展

丁晓芳（江北区委书记）

江北作为传统意义上的宁波中心城区，山水兼具、城乡兼备，具备探索实践城乡融合发展的良好资源禀赋和基础条件。全区将以全市城乡融合发展体制机制改革试点为突破口，努力践行习近平总书记浙江、宁波考察时的重要讲话精神，找准支点和路径，为浙江建设“重要窗口”作出江北贡献。

打造产城共兴的融合发展先行区。以宁波文创港、慈城古县城开

发建设为牵引，联动推进核心滨水区、姚江新区、湾头等重点区块开发建设。将产业兴旺作为实施乡村振兴战略的“牛鼻子”来抓，深化国家级农村产业融合发展改革试点，不断提升农文旅融合深度，努力实现乡村形态、乡村产业、乡村人口更新。

打造全域共美的生态建设示范区。深入推进农村人居环境“三大革命”，努力实现“点上精致、线上出彩、面上美丽”的乡村风貌。

持续深入推进海绵城市建设和城镇老旧小区住宅改造，做精做美城乡接合部和“空白地带”。全面启动国家生态文明建设示范区创建，统筹推进蓝天保卫、治水提升、治土清废“三大行动”。

打造全民共享的基层治理样板区。巩固提升“全国义务教育优质均衡发展区”创建成果，加快推进“以区为主”的学前教育城乡一体化管理体制改革，全面提高农村学前和基础教育整体水平。以健康江北建设为引领，完善重大疫情防控体制机制和公共卫生应急管理体系。推动优质医疗资源向农村覆盖，努力实现基层看病配药“最多跑一次”。以荣获全省首批“星级平安金鼎”为契机，积极探索区域“下沉式”治理。

党建引领基层治理 争创全域治理示范区

林雅莲（镇海区委书记）

镇海区将深刻领会、全面贯彻习近平总书记浙江、宁波考察时的重要讲话精神，按照建设“重要窗口”的新目标新定位，加快推进基层社会治理现代化。

抓基层、打基础，推动战斗堡垒更加坚强牢固。疫情防控的实践充分证明，只有发挥党组织的主心骨作用，强化党建引领，把党员组织起来、把群众动员起来，社会治理的基础才能更牢固、更坚实。我们

要牢固树立抓好党建是最大政绩的理念，高标准落实“两个必须”，认真总结联防联控、群防群治的经验做法，把基层党组织的服务管理延伸到基层治理每个细胞。

扬优势、补短板，推动基层治理更加聪明智慧。要把长板拉得更长，打造便民高效的工作平台，发挥镇海“信访超市”、解纷“最多跑一地”等先发优势，创新完善三级社会矛盾纠纷多元预防调处化解机制，

建立“四个平台”运行反馈通报机制，完善“全科网格”，提升事件流转处置效能。要加快补齐短板，加快推进数据“一体化”管理和社区大脑建设，重点做好人口、企业、房屋等基础数据文章，实现资源整合、集成贯通、共享应用。

大治理、大联动，推动问题解决更加及时有力。树立“大治理”理念，发动各方力量共同参与，建立统一指挥、权责明确、条块协同的大联动体系。加快整合基层执法力量，建立执法队伍快速处置、有效覆盖、问题联治、工作联动、平安联创的联动工作机制，推动街道“大工委”制、镇“大党委”与“镇街吹哨、部门报到”机制深度融合。

争当特色“窗口” 呈现美丽“风景” 奋力展现新城区新变化新样子

高浩孟（奉化区委书记）

习近平总书记赋予浙江建设“重要窗口”的新目标新定位，字字千钧、催人奋进。奉化作为宁波的新城区，务必以新使命、新责任，干出新变化、新样子，奋力攻坚“五年奉献一个新奉化”，努力为全国全省大局增光添彩。

一、争分夺秒抢机遇。一方面，要只争朝夕抢进度，锚定全年目标任务，科学优化工期时序，把年度任务分解到每月每季、各地各线，

抢回时间节点，抢抓项目投资，全力争取最好的结果。另一方面，要千方百计抢资源，既抢抓产业链、供应链重构带来的机遇，以超常规的政策举措，抢资金、抢人才、抢市场；又抢抓产业数字化、数字产业化的机遇，紧密衔接“246”“225”行动以及“新基建”规划，深入实施“春苗计划”，加快3号青创大走廊“一轴五城”建设，每年培育50家“小而美”企业，力

争形成一批单打冠军和产业链关键企业。

二、争先进位创亮色。浙江作为“重要窗口”，宁波作为“模范生”，奉化决不能当“差生”，更不能成为窗外的看客，要争创亮色特色，争当窗内的风景。我们将按照市委“对标全国排名前三”的要求，全面补短补强，努力实现全国综合实力百强区排名“保进三、争进五”目标。

三、争创优先强担当。建设“重要窗口”，关键要看担当。奉化将牢记总书记嘱托，坚决扛起全面从严治党责任，以永远在路上的坚定，推进第四年“作风大整治”行动，落实首问责任制，落实“四大员”制度，全面营造争优创先、担当作为的干事创业氛围。

大力创建智能经济先行示范区 为建设“重要窗口”贡献强劲智造力量

奚明（余姚市委书记）

习近平总书记在浙江、宁波考察时指出，“要抓紧布局数字经济、生命健康、新材料等战略性新兴产业、未来产业”。去年，余姚进入省制造业高质量发展示范县创建名单，我们将牢记使命，积极实施“四大工程”，大力创建智能经济先行示范区，为建设“重要窗口”贡献强劲智造力量。

聚焦产业提质，实施“硬核集群”工程。去年，余姚“246”产

业、高新技术产业、高端装备制造等增加值增幅居宁波第1。要紧盯“246”万千亿级产业集群、20个百亿级工业项目群、5个重点领域新兴产业，全力打造智能光电等6大产业集群。

聚焦动能增强，实施“项目支撑”工程。排定了今年实施的69个智能经济重点项目、总投资402.6亿元。要深入推进项目攻坚突破年活动，以项目争速带动智能经济大步

快上，全面推行“云招商”“云签约”等模式，引进储备一批重大强链补链项目。

聚焦活力提升，实施“创新赋能”工程。目前余姚已集聚“国千”专家78人，拥有浙大机器人研究院、宁研院等高端创新平台，去年列入中国创新百强县第6。要精心打造甬西智能科创走廊，深入实施智能人才引育等行动，持续加力引进高端科研机构。

聚焦环境提优，实施“服务升级”工程。去年余姚居全国营商环境百强县第6。要以“最多跑一次”改革为牵引，实施优化营商环境“10+N”行动，抓好宁波“5G+工业互联网”试点、“四送一增强”服务企业专项行动，保障智能经济发展。

发挥慈溪民营经济特色优势 在建设“重要窗口”中走前列、当标兵

高庆丰（慈溪市委书记）

慈溪作为全国百强县市前列城市和民营经济强市，要深刻领会习近平总书记赋予浙江的新目标新定位，不断推进民营经济高质量发展，加快建设创新活力之城、美丽幸福慈溪，在浙江建设“重要窗口”中走前列、当标兵。

抢抓全球产业链、供应链重构机遇，加快提升产业能级。加快“123”千百亿级产业集群建设，大力培育隐形冠军、单项冠军，在更多细

分产品领域提升国内国际竞争力；深入实施“创新DNA工程”，进一步推动传统产业数字赋能，扎实推进生命健康产业、宁波医疗防护用品产业园、5G产业园、氢能产业园等项目建设。

积极服务国家战略，进一步扩大对内对外开放。依托宁波前湾新区规划建设，加快打造“南部产城服务核”，高标准推进高铁枢纽区块规划设计国际招标和整体招商，精准

实施全方位接轨上海六大工程；用足用好临近宁波舟山港优势，实施“232”外贸双翻番行动，鼓励引导民营企业加快抢占“一带一路”沿线国家市场，依托中欧欧邮政跨境电商创新园等平台加快发展跨境电商。

深入推进“最多跑一次”改革，打造一流营商环境。认真抓好国家创新型县市等10余项国家、省级改革试点，打响“一件事情”梳理、“无差别全科受理”等改革品牌，为民营经济发展提供更加国际化、法治化、便利化的营商环境；抢抓通苏嘉甬铁路规划建设机遇，大力推动上海等地创新成果慈率先转化应用；规划建设民营经济创新发展示范区，引领社会资本共同推动小微企业园高质量发展。

树立“窗口意识” 建设发展优质治理优越的“双优”宁海

林坚（宁海县委书记）

宁海要学深悟透习近平总书记重要讲话精神和省委决策部署，对标对表对照“重要窗口”新目标新定位，立足新起点，瞄准新坐标，扛起新使命，展现新担当，奋力交出发展优质、治理优越“双优”宁海建设的优异答卷，努力成为全面展示新时代宁波新形象的“南大窗”。

一、精准发力，拉升优质发展的标杆。宁海要精准发力，全力构建“365”工业产业体系，培育“215”多

层次工业企业梯队，力争到2025年形成文体办公、电子信息、汽车制造及模具3个五百亿级产业，节能环保、关键器件、智能家电、高端装备、生物医药、新材料6个百亿级产业，软件信息、智造服务、智能物流、“5G+”产业、通用航空5个重点领域新兴产业。

二、放大优势，擦亮生态文明的底板。宁海积极探索出“千万工程”撬动乡村蝶变、绿色智造集群化、美丽河湖经济带、全域能源清

洁化、全域旅游富民、步道经济等“两山”转化六大模式，创成全市唯一的首批国家全域旅游示范区和全国“两山”实践创新基地，成为全省同时拥有这两项殊荣的2个县(市)区之一。

三、拉长补短，提高优越治理的成色。当前尤其要刀刃向内推进“四大革新”，以深化机关内部“最多跑一次”改革为龙头，加快以政府数字化转型推动职能重塑、流程再造、业务协同、效能提升，打开线上线下相融合、上下各级相联动的政务服务通道。始终把中央和省市部署与县域治理创新紧密结合起来，不断推动实践经验上升为制度成果，构建完善更加系统有效的制度架构，努力打造“治理试验田”“县域新标杆”。

深刻领会 发挥优势 走在前列 率先打造全国乡村振兴示范县

叶剑鸣（象山县委书记）

习近平总书记指出，全面建设社会主义现代化国家，既要有城市现代化，也要有农业农村现代化。要在推动乡村全面振兴上下更大功夫。象山完全有基础、有条件、有能力，更有责任在贯彻落实习近平总书记关于推动乡村全面振兴重要指示上走在前列、争当示范，率先打造全国乡村振兴示范县。围绕这一目标，我县将努力做到“六个争当示范”。

一要在发展乡村经济上争当示范。我们将围绕全市“4566”乡村产业振兴行动计划，做优做强“红美人”柑橘等特色品牌农业，大力推动渔业组织公司化、生产集约化、经营市场化，加快创建国家一二三产融合示范县。

二要在深化乡村法治上争当示范。我们将深化完善农村小微权力清单制度，加快民主法治示范村、信访“四无”村等创建，推动农村基层权力依法运行。

范。我们将以新时代文明实践中心全国试点县建设为抓手，做深做实殡葬综合改革全国试点，持续打响婚丧礼俗整治品牌。

四要在创新乡村治理上争当示范。我们将以建设全国乡村治理体系建设试点县为目标，持续擦亮“村民说事”这一金字招牌，加快建设社会矛盾纠纷调处化解中心。

五要在优化乡村生态上争当示范。我们将深化实施“千万工程”，巩固扩大全国村庄清洁行动先进县创建成果，提标打造一批示范村、精品线。

六要在加强乡村党建上争当示范。我们将实施新一轮“整乡推进、整县提升”行动，扎实推进行政村规模优化调整和新一轮村级组织换届，深化“清廉乡村”建设。